

# 辨证论治黄疸

□郭俊田



黄疸型肝炎

黄疸概括了现代医学所说的急慢性黄疸型肝炎、急慢性肝硬化、肝萎缩以及阻塞性黄疸等。黄疸不是单纯的疾病，而是肝脏损伤、胆液不循常规而致。

急性黄疸型肝炎，肢困乏力，恶心欲呕，发热恶寒，体温38~40摄氏度，在这段时间内未出现目黄、尿黄赤，往往会被误诊为重型感冒等；慢性黄疸型肝炎，因长期腹胀、食欲不振等，会被误诊为消化不良等，待出现两眼巩膜黄染、尿黄才能做出正确诊断。患者脏器暴露于外，说明该脏器严重损伤或功能受损，是脏气欲绝的先兆。如急性肝萎缩、坏死性肝硬化等。

急慢性黄疸多为湿热蕴蒸而发黄。慢性黄疸为慢性肝炎、肝硬化等。除肝萎缩外，肝脏均有不同程度的肝肿大，或胰腺肿瘤、胆囊、胆管结石形成胆管梗阻等。这几种病症，导致患者颜面、两眼巩膜、口腔黏膜和舌下黏膜及舌系带、皮肤、尿液均发黄，血清胆红素、谷丙转氨酶等均增高。但是阻塞性黄疸最典型的特征是大便呈灰白色。若患者长期食用胡萝卜、橘子、南瓜、蚕豆等，虽然颜面、皮肤和两手掌均发黄，但是两眼巩膜不黄，尿无黄色，谷丙转氨酶、血清胆红素均在正常范围内，不属于病态；停止食用胡萝卜、橘子等，黄色自动消失。

一、阳黄：发病急，身发热，烦躁不安，病程短，预后良好。阳黄分为热重于湿、湿重于热、湿热并重和急性肝坏死、肝硬化等。

(一)热重于湿：上腹满胀痛，逐日加重。其疼痛出现在剑突下右侧，恶心欲吐，发热，心烦不安，两眼巩膜、口腔上腭、舌下黏膜、舌系带以及颜面和全身皮肤发黄。黄色鲜明如橘皮色，尿黄赤如浓茶水样，大便干，体温39摄氏度以上。肝功能化验结果显示，

治疗：宜清热利湿。方用甘露消毒丹加减。

处方：茵陈30克，白芍药12克，藿香12克，黄芩12克，川厚朴10克，滑石12克，黄柏12克，天花粉15克，木通12克，紫豆蔻10克，砂仁10克。水煎两次，药液混合，取澄清液约1000毫升，早、中、晚饭前各服药1次。

(三)湿重于热：肢困乏力，右肋下隐痛，上腹胀满，不思饮食，两眼巩膜黄染，口腔上腭、舌下黏膜、舌系带均呈黄色，颜面和全身皮肤发黄，尿黄如浓茶水样。肝区有叩击性疼痛，肝在右乳中线可触及，质软边清。谷丙转氨酶、血清胆红素和其他指标均有增高。

处方：茵陈30克，桂枝10克，苍术12克，猪苓12克，木通10克，滑石12克，泽泻12克，砂仁10克，紫蔻仁10克，郁金10克，天花粉12克，土茯苓30克。水煎2次，药液混合，取澄清液约1000毫升，分3次，早中晚饭前各服

一次。

(四)急黄：急黄发病急骤，两眼巩膜黄染，口腔上腭、舌下黏膜、舌系带、颜面和全身皮肤均发黄，逐渐加深，黄色鲜明如金色，脱腹胀满，尿黄如酱油色，高热，烦躁不安，大便干结。体温39摄氏度以上。脉弦数，舌质红绛，苔黄燥；或有口鼻出血，大便为柏油样黑便。这是热邪化火，热邪犯血。

治疗：宜清营泻火，解毒凉血。方用犀角地黄汤加减。

处方：犀角粉10克(分3次冲服)，黄连12克，栀子15克，茵陈50克，金银花30克，连翘20克，生地黄20克，白芍药12克，牡丹皮12克，甘草10克。水煎2次，药液混合，取澄清液，每10分钟灌服10毫升，日夜兼服，加服安宫牛黄丸，每次半粒，每日服药4次。

(五)亚急性肝坏死：慢性内出血，呈嗜睡状态，皮肤无黄染。脉微细，但欲寐。在这样的情况下很难发现病理阳性体征，唯有检查肝功能等才能获得病理阳性，方可证实肝坏死、内出血等。

像这样的病例，我只遇到过3例，20世纪50年代、70年代、80年代各1例，无一例生存。最后一例转到一家医院，检查肝功能才被明确诊断为肝功能衰竭，内出血而死亡。

(六)阻塞性黄疸：多见于胰腺肿瘤，发病即腹胀不适或右上腹隐痛，不欲进食，相继出现黄疸，两眼和颜面皮肤发黄如金，尿黄逐渐加深如酱油色，大便呈灰白色。其特点是右上腹疼痛并向右肩和右侧背部放射。

二、阴黄：发病缓慢，患者多安静，一般很难说清病史，长期腹胀不欲进食，肢困乏力。在此情况下，患者会被误诊为消化不良，造成误治。只有出现黄疸时才能

明确诊断。此病病程较长，与阳黄相对而言，被称为阴黄。阴黄符合现代医学所说的慢性肝硬化，其病情复杂，缠绵难愈，肝区隐痛，颜面和全身皮肤发黄，尿黄而利，胸闷纳少，腹胀肢困，大便溏薄，每日一两次，体温37摄氏度。脉沉弦无力或沉缓，舌苔白微腻或薄腻。这是寒湿伤中，脾阳被困而不能运化。

治疗：宜温中健脾利湿。方用茵陈汤加减。

处方：茵陈30克，苍术15克，白术15克，黑附子15克，猪苓20克，土茯苓30克，砂仁12克，川厚朴12克，泽泻15克，甘草10克。水煎3次，药液混合，取澄清液约1000毫升，每次300毫升升，早、中、晚饭前各服药一次。

三、胡萝卜素等所致的皮肤发黄：个别人长期食用胡萝卜、橘子、南瓜等，均能使颜面皮肤和两手掌出现微黄色，但身体无不适，尿无黄染。实验室化验结果提示肝功能和血清胆红素均在正常范围内；停食胡萝卜、橘子、南瓜等，黄色逐渐消失，不用服药即可痊愈。此外，蚕豆黄多发生于南方，北方很少见。

(作者为中华医学协会会员，从事中医工作60多年，擅长应用中医方法治疗疑难杂症；著有《杂病论治》《越千玉壶金方》《郭俊田医案》等书)



名医堂



湿疹不是癣  
不可乱涂药

## 湿疹的辨证治疗

□李德宝

湿疹是一种常见的过敏性皮肤病，一般分为急性、亚急性、慢性3类，具有多样性损害的特点，对称发生，患者自觉剧烈瘙痒，反复发作，易演变为慢性。男女老幼均可发病，可发全身，又可局限于某些部位。

祖国医学根据其发病部位和性质而有不同的名称，归纳起来大致有两类：泛发性的称浸淫疮、血风疮、粟疮，局限性的有旋耳疮、燕窝疮、四弯风、肾囊风等。中医分型辨证治疗，效果较好。

湿热型：起病迅速，皮肤灼热红肿或有大片红斑，渗液多，甚至黄水淋漓，有腥味，结痂后如松脂，瘙痒，大便偏干，小便黄或赤，舌质红，苔黄或黄腻，脉滑数，此种类型最为多见。治宜清利湿热，凉血解毒。方用龙胆泻肝汤加减。

方药：龙胆草10克，黄芩10克，栀子10克，生地黄20克，牡丹皮12克，二花20克，连翘15克，泽泻10克，木通10克，车前草30克，白鲜皮15克，苦参12克，地肤子15克，甘草3克。

湿热毒盛分泌物较多，加黄柏、黄连各10克，蒲公英30克；发于面部者加菊花10克；发于下肢者加牛膝10克；大便干结者加大黄10克。

血热型：仅见身起红斑，抓破出血但渗液不多，剧烈瘙痒，夜间症状较重，可见抓痕累累，舌质红，苔薄白，脉弦数。治宜清血散风，佐以利湿。方用皮癣汤加减。

方药：白茅根30克，柴胡20克，生地黄30克，牡丹皮15克，赤芍药15克，玄参15克，二花15克，白鲜皮30克，地肤子15克，苦参10克。

脾湿型：皮损暗淡不红，抓破后有渗液，但清稀，或糜烂疮面基本干燥，间有少量渗出，瘙痒有抓痕，脱屑，自觉胃脘满闷，腹胀，食欲不佳，大便溏软，小便清长，舌质淡，苔薄白或厚腻。治宜健脾化湿。方用除湿胃苓汤加减。

方药：苍术、白术各15克，薏苡仁30克，陈皮10克，厚朴10克，茯苓15克，猪苓10克，泽泻10克，茯苓皮30克，白鲜皮15克，地肤子15克，苦参10克。胃纳差者加藿香、佩兰各10克；腹胀者加大腹皮10克。

血虚型：病程日久，或反复发作，局部皮损肥厚粗糙，瘙痒剧烈，见有抓痕、血痴、脱屑，或伴头晕乏力，失眠多梦，舌质淡，苔薄白，脉细无力。治宜以养血搜风为主，佐以除湿。方用四物汤加减。

方药：生地黄、熟地黄各20克，当归20克，白芍药15克，川芎10克，首乌藤30克，薏苡仁30克，乌蛇15克，僵蚕10克，蝉衣10克，白鲜皮15克，地肤子15克。兼气虚加黄芪30克，党参15克。

体会：中医治疗湿疹，首先要抓住湿热两端，根据损害的类型急性或慢性、轻重及范围大小来决定治疗，辨证时若以水疱、糜烂渗出为主，应以利湿药为主，佐以凉血解毒。利湿药中一般可选用茯苓、薏苡仁、泽泻。清热解毒时一般选用二花、连翘、蒲公英。以红斑丘疹为主时，则以凉血清热的方法治疗，凉血药可选用水牛角、紫草、白茅根、牡丹皮等药。

皮肤奇痒、湿毒重者，用上述方法效果差，可加蜈蚣、全虫、干蝎皮解毒杀虫。

但凡湿疹，无论热重湿重，必用白鲜皮、苦参、地肤子3味。白鲜皮清热燥湿，祛风解毒；地肤子清热利湿，通利小便；苦参能祛风杀虫止痒。三者合用，祛风止痒效果甚佳。

湿疹的后期，湿疹大部分消退，皮肤干燥，瘙痒加剧时，治疗时以养血搜风止痒为主。养血可选用地黄、白芍药、当归、鸡血藤等；搜风可用乌蛇、蝉衣、僵蚕。皮肤肥厚粗糙时，可加三棱、莪术、角刺。总之，无论用何种方法治疗湿疹，药物的配伍至关重要，主药、辅药、兼药要配伍得当，丝丝入扣，不可药味堆积或应用大剂量的苦寒清热药。这样不仅疗效不好，反而会伤害脾胃功能。

除内服中药外，还必须用局部外洗或外敷药配合，这样才能较好地缩短疗程。一般急性渗水多，瘙痒重者，用蛇床子30克，苦参30克，白矾30克，川椒10克，水煎后取汁放凉，用纱布六七层浸汁，稍拧，湿敷于患处，每5分钟重复一次，每次30分钟，每日3至5次。如果皮损渗水不多，相当于亚急性期，宜选用缓和性膏药治疗，多用湿毒膏。取青黛15克，黄柏30克，炉甘石20克，五倍子10克，上药研细末，芝麻油调和，形成30%的膏，涂敷患处。慢性期，皮肤肥厚浸润者，可采用刺激性强的药膏，如薄荷膏、密陀僧各30克，白芨10克，轻粉6克加凡士林，形成50%的油膏，外涂患处。但必须注意，应用外敷药后，不易再用水洗。

(作者供职于临颍县窝城镇大李庄村卫生所)

## 证治体会

□王书敏 王可为

二诊：第二天，患者复诊，自述服药半剂后不久，大便泻下，不到半日就五六次，未敢再服后半剂药，几小时后热退，精神较清爽，但乏力，有时右肋胁内疼痛，脉细数，辨证为气阴两虚，脾土不固。开处方为，生山药30克，炒扁豆30克，鸡内金30克，茵陈5克，太子参12克，大麦芽10克。共3剂，水煎服。

三诊：第四天，患者精神好转，没有再发热，但大便不禁，咳嗽用力时即有少许大便滑出。咳嗽较甚，或带血，有时干咳，右胁肋疼痛。脉弦滑而数，每分钟85次。开处方为，乌梅10克，诃子肉(面炒)5克，生山药30克，生麦芽5克，青蒿5克，鳖甲10克(捣碎)，地骨皮10克，牡丹皮5克，知母3克。共1剂，水煎服。

说明：在张某的病案中，所用的生鳖甲是饭店餐桌上剩余的，笔者将其捣碎如粗砂粒状，同诸药一同入煎，效果很好。

本版图片均为资料图片

## 针推治验

# 针刺、中药治疗胁肋痛

□杨献彬

“胁肋痛真难忍，针刺大陵、支沟穴效如神”。这里所说的胁肋痛是指肝气郁结引起的胸胁胀满疼痛，或扭伤、外伤引起的胸胁痛，肋间神经痛。我采用针刺大陵、支沟穴，治愈了数百例胁肋间神经痛患者。轻者，单独针刺大陵、支沟穴，1~3次痊愈；重者，针刺十几次配合吃中药7~15剂，痊愈。

针刺原理：大陵穴。仰掌，在腕横纹正中取穴。其是手厥阴心包经原穴。手厥阴心包经起于手腕中，循胸出胁。根据“经脉所通，主治所及”的原理，故大陵穴可用于胸胁疼痛的治疗。

支沟穴：伏掌，在阳池穴上方。支沟穴是手少阳三焦经经穴，手少阳三焦经与足少阳胆经同气相求，足少阳胆经循胁里过胁肋，可用于胸胁痛的治疗。三焦主气，有调理气机的作用。胸胁痛可取

支沟穴治疗。  
病例一：1987年11月16日。陈某，男，42岁，因碰撞左腋下第六肋部位疼痛十几天，吃药效果不佳，疼痛加重，不能转侧，呼吸、咳嗽时疼痛难忍。我观其患侧，无明显肿胀，脉弦大，气血凝滞，痛则不通。我当即让患者坐下，在患者双手大陵、支沟穴消毒后针刺，并在左侧支沟穴用泻法上下提插和捻转，3分钟后让患者咳嗽、呼气、吸气，患者感觉疼痛大减。行针30分钟。起针后，患者呼吸、咳嗽时肋间不痛了，左转右转也不痛了。他感激地说：“早知一针疼痛消，就不必受这十几天的罪了。”

病例二：2016年10月12日。起针后，59岁的付女士对她的朋友说：“我肋间神经痛，杨医生给我治好了。要知道吃中药、扎针效果这么好，我早就来了。”  
中药组成：柴胡15克，当归9克，炒白芍药12克，云苓9克，土白术9克，枳壳12克，川厚朴9克，郁金12克，川楝子12克，元胡12克，木香3克，神曲12克，麦芽12克，甘草9克，生姜7片，大枣7个为引。水煎服，每日两次。

(作者供职于安阳市辛村镇西伏恩村第二卫生室)

## 征稿

本版是以中医药为主要内容的“医生园地”，内设《中西合璧》《慧眼识真》《针推治验》《四诊合参》《临证心语》《名医堂》《膏方制剂》《验案举隅》等栏目。

稿件要求：尽量原创，言之有物，具体可行；1000字以内；可以小故事开头，以增加趣味性。

联系人：采凤娇 电话：(0371)85967338

投稿邮箱：757206553@qq.com 邮政编码：450000

地址：郑州市学理路河南省卫生计生委8楼医药卫生报社

编辑部